



文明之风，融入济宁城市肌理

外增『颜值』，内练『气质』



记者 褚思雨

社区里，环境干净整洁，“志愿红”活跃而醒目；马路上，交通井然有序，人车礼让蔚然成风；乡村内，人居环境显著提升，邻里和睦互帮互助……在济宁，一幅幅文明新图景随处可见。文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。今年以来，济宁市以争创全国文明典范城市为牵引，着力提升市民文明素质、城乡文明程度、群众生活质量、城市发展品质，建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明之城，以点滴“量变”加快从“文明城市”向“文明典范城市”迭代升级。



济宁城市发展提档升级，面貌焕然一新。

心，推动文明城市创建工作再提质、再进位，奋力夺取创建全国文明城市典范城市新胜利。

文明城市建设，离不开制度的支撑。《济宁市2022年创建全国文明城市典范城市工作实施方案》的印发，让创建文明典范城市有了更清晰的路线图。在全面落实《全国文明城市测评体系》各项任务的基础上，济宁聚焦文明典范城市创建工作的薄弱环节，对文明素质提升、人居环境、市容秩序、文明创建等进行全面系统治理提升，以更高水平改善人居环境质量，以更高层次提升市民文明素养。

创建的过程，就是为民办实事、百姓得实惠的过程。“群众的痛点就是创建的起点，结合济宁实际，《方案》涵盖了城市品质提升、志愿服务提升、环境卫生提升、交通秩序提升等9大提升行动，具体包括城区飞线治理、交通秩序整治、深化拓展新时代文明实践、实施市场及周边整治提升专项行动等32项重点工作。”济宁市文明办相关负责人介绍。

为保障创建行动见实效，济宁市同时建立起市、区、乡镇(街道)、社区(村)四级联动、协同管理的创建体制机制，以及部门专项考评、创城办日常督导、第三方模拟测评相结合的督导考评体系。在“精耕细作”的城市管理与创建工作中，济宁管出文明城

市新形象，创出文明城市新气象，文明城市创建工作的制度化、规范化、常态化水平不断提升，文明成为这座城市最闪亮的名片。

有机更新 绘城市美丽宜居画卷

争创全国文明城市，是更好满足人民群众美好生活需要的应有之义。自创城攻坚战打响以来，聚焦市民的急难愁盼，济宁市以“绣花工夫”推进城市“微更新”。

城市因人而立，市民作为城市的主人，也理应成为文明创建活动的参与者、评判者、受益者。漫步在济宁城区，错落有致的“口袋公园”，让市民实现推门见绿，出门进园。

“现在，有了口袋公园，小孙子在里面游玩，自己也能常和老姐妹们见面联络感情。”太白湖新区居民蒋红英感慨。

济宁大力实施“绿量倍增”和“增花添彩”工程，让“关”在墙内的绿化景观“走”出来，让绿地景观成为民众“共有”，小面积的“口袋公园”已经成为这座城市的又一张新名片。今年，全市新建“口袋公园”29处，改造“口袋公园”54处，提升百花公园等老旧公园6处，新增城市绿化面积60万平方米。

小菜场，大民生。菜市场一头连着农民，一头连着市民，是城市文明的缩影，更是市民幸福指数的重要体现。围绕环境卫生提升行动，济宁实施市场及周边整治提升专项行动，对城区24处农贸市场(集贸、批发市场)实施分类治理、综合施策，让老百姓的“菜篮子”有“序”有“颜”更有“质”。

改造后的任城区南张街道振宇蔬菜市场，入口处挂着一块显示屏，经营商户信息、品种、进货来源等信息清晰可见；走进市场，地面干净整洁，肉类、蔬菜、水产等按区排布，摊位整齐划一。“自创城以来，工作人员和志愿者们对市场进行了整治和改善，环境卫生、消防安全、硬件设

施等方面都有了明显提升，市场也更加繁华了。”这一切，振宇蔬菜市场保安员李定忠看在眼里、喜在心头。

“幸福感、获得感”是城市文明创建的试金石；对百姓来说，身边的美好变化才是增强幸福感的“源泉”。

行走在济宁的大街小巷，文明之美尽显：一个个老旧小区焕然一新，一条条背街小巷精致如画，一个个农贸市场提档升级，一座座公共卫生间明亮整洁……印证着济宁市坚持以人民为中心的创建思路，将一项项“责任清单”办成了济宁市民的“幸福清单”，让生活在这座城市的人们感受到实实在在的变化。

“城市变美变干净了，受惠最大的还是我们老百姓！”谈到文明典范城市创建，总会听到市民情不自禁发出的感慨。

共建共享 文明铸魂树立新风

城市的核心是人，文明城市是人民的城市，人民永远是文明典范城市创建的主角。济宁充分调动市民的主动性，让文明典范城市创建迸发出活力和创造力。

8月21日早8时许，邹城市礼义路和普阳山路交汇处一辆白色燃油小车突然起火，火舌蹿起近一米高。危急时刻，在附近正执行清扫任务的环卫工人边德利、孔宪举冲向起火处，使用高压水枪扑灭。他们，是这座城市平凡之善的一个缩影。

济宁人的暖心故事一次次在网络刷屏：女童头部卡在4楼窗外护栏情况危急，小区居民曹鲁宁化身“蜘蛛侠”，徒手爬窗救人；七旬老人落水，邹城市唐村镇一工厂的6名工人飞奔300多米，跳入水中将老人救起；嘉祥一社区居民厨房煤气罐突然起火，22岁辅警李子涵单手拎着滚烫的煤气罐避开人群跑出去30多米……这是这一群平凡的济宁人，传递着崇德向善的正能量，用他们的文明行动守护着城市的岁月静好，托起济宁城市文明

的幸福模样。

一个城市的文明和文化品位，就这样沉浸于每个细胞的汁液之中，它不在于大楼的高与低、马路的宽与窄、衣着的贵与贱，而在于生活在这座城市，能够让人时时体味到人文关怀，事事感觉到方便有序，处处感受到踏实温暖。能够在自然状态下展现细节之美，正是一个城市最本质最具活力的内功。

近年来，济宁市常态化开展道德模范、文明家庭、善行义举四德榜等评选活动，让文明基因根植于市民心中，激励着每个济宁人崇德向善、见贤思齐，形成文明道德的良好社会风气。

在社区院落，理论宣讲志愿服务通俗易懂；在公园景区，济宁人就地当志愿者，倡导文明出游；在医院，在政务服务中心，在商务楼宇间，一眼就可以看到志愿服务岗，有疑问，就找志愿者答疑解惑……随处可见的“志愿红”成为这座城市最绚丽的色彩。他们来自群众，也活跃在群众之中，用自己的一言一行，一举一动传递正能量，为这座城市带来一缕文明清风。

蓬勃开展的新时代文明实践行动，也让孔孟之乡绽放出了新的“文明之花”。在济宁市新时代文明实践云平台，已有5000余个志愿组织在平台注册，近10万名志愿者常态化提供理论政策宣讲、文化艺术服务、助学支教、医疗健身、法律服务、扶贫帮困等20多类志愿服务。他们不仅是市民的“15分钟志愿服务圈”，更是“美好生活的幸福圈”，将一场场具有“济宁味儿”的文明实践、志愿服务活动送到市民家门口。

一城文明风，满目和谐情。文明建设是一场没有尽头的“幸福接力”，文明的“磁场”正悄然改变着济宁市民的精神。

更高要求 打造文明城市升级版

全国文明城市，是全国文明城市的“升级版”。在8月15日召开的济宁市创建全国文明城市典范城市推进会议上，济宁市委书记、市人大常委会主任林红玉强调，今年是第七届全国文明城市测评周期(2021—2023)承上启下的关键一年。当前，文明城市创建虽作出了重要贡献，但还面临着重点难点问题解决不到位和创建标准高压力大的“双重考验”。全力以赴推进各项创建工作，要进一步明确主攻方向，全面补齐创建工作短板弱项，以创则必成、干则必胜的信心和决



文明劝导员活跃在群众之间。

